
v 52. šolskem letu 1923-24. 

Ta zavod je najstarejša kmetijska šola v Sloveniji: 
nastal je v Času, ko se je začelo širiti po deželah bivše 
Avstrije spoznanje, da je zdrav gospodarski razmah 
nemogoč brez strokovne izobrazbe kmetskega stanu, ki 
je bil, je in bo vselej temelj države. Ustanavljali so ga 
dolgih šest let. Dne 18. decembra 1866. je sklenil šta

jerski deželni zbor: 
L V Mariboru ali neposredni bližini Maribora naj 

se ustanovi deželna vinarska šola (LandesVVeinbau

schule). 
2. Deželnemu odboru se naroča, naj prouči možnost 

ustanovitve zavoda in predloži prihodnjemu deželnemu 
zboru organizacijski načrt v odobritev. 

Dne '14. septembra lu.';8. so v seji deželnega zbora 
razpravljali o organizacijskem načrtu vinarske šole, ki 
ga je bil dotlej deželni odbor sestavil. Deželni zbor je 
načrt sprejel in deželnemu odboru naročil, naj kupi po

sestvo, ki bi bilo za strokovno šolo pripravno, in naj 
ustanovi vinarsko šolo. 

Predloge deželnega odbora za nakup posestva je de

želni zbor odobril dne 3. oktobra !<S71. Dežela j .  kupila 
za 42.000 goldinarjev v najbližji bližini Maribora od 
Roberta PJrimerja vinogradniško posestvo »Pikardijo«; j 
obenem ji je prodal grof Brandis za 18.146 goldinarjev ; 
tisti del svojega posestva, ki mu pravimo dan.es «Graj < 
ski log« (Burgvvald). Ves svet je torej stal 60.146 gol j 
dinarjev. 

Dne L februarja 1872. je nastopil službo prvi ravna j 
telj zavoda, prejšnji nižjeavstrijski pofovalni učitelj j 
Herman Goethe; deželni odbor mu je poveril ureditev j 
novega zavoda po odobrenem načrtu. Oblasti so mogle { 

Kitarska i i sadjarska Sala i larikan šolo otvoriti že 11. marca 1872. Vstopilo je takoj 16 i 
učencev. 

Šola je bila podrejena neposredno štajerskemu de ; 

želnemu odboru; leta je izročal referat o njej redno ' 
kakemu deželnemu odbornikuneuradniku. In ta av j 
tonomni značaj je ostal šoli do prevrata; v tistih bur ] 
nih dneh, ko se je rodila naša svoboda, je prešla vi j 
narska šola v našo državno upravo, ki jo je podredila l 
neposredno sedanji pokrajinski upravi za Slovenijo — 
oddelku za kmetijstvo v Ljubljani. ] 

Dežela je za šolo že v prvih letih razmeroma jako j 
mnogo žrtvovala, pozneje pa je še toliko več potrošila 
za razširjenje zavoda, za nove zgradbe, za prezidave, za 
UČila itd. itd. '  . io vz. upravičeni nadi, da bo novo j 
kmetijsko rzobraževališče tem laže ustrezalo svojemu j 
vzvišenemu namenu. 

Zavod naj bi se vzdrževal od vsega pocetka sam; le i 
uradniške plače, večje gradbene naprave, investicije in I 
melioracije ter ustanove (štipendije) za učence naj bi j 
prevzela javna uprava. Io tudi danes bi se zavod sam j 
vzdrževal s prej navedenimi izjemami, da sme uporab

plodove lastnega gospodarstva za celokupni obrat 
se od takega zavoda ne more zahtcyali. 

Prvi ravnatelj Herman Goethe (1872—1882), je 
ustanovil šoli prve temelje ter si slekel mnogo zaslug, i 
pospešujoč razvoj vinarstva in sadjarstva. Bolezen ga je 
prisilila, da je ostavil zavod, ki ga je prevzel ravnatelj 
Henrik Kalman; leta ga je vodil do svoje smrti 
(15. julija 1882.—24. septembra 1898.) Tudi Kalman je 
vnelo pospeševal vinske in sadne "kulture v pokrajini; 
bil je Slovencem naklonjen in pravičen, kar je bila red

kost v tedanjih časih. 
Po Kalmanu je vodil šolo začasno adjunkt Franc 

Knaucr, dokler ni dne 1. aprila 1899. nastopil službe no

vi ravnatelj Franc Zvveifler, prej strokovni učitelj na 

učilišču za sadjarstvo, vinarstvo in vrtnarstvo v Geisen

heimu ob Renu, izboren strokovnjak, tedaj in še sedaj 
dobro znan tudi izven Avstrije. 

Pod Zweiflerjem, ki je spretno ravnateljeval do no

vega leta 1919, torej dolgih 20 let, je dosegel zavod vi

šek svojega razvoja pred svetovno vojno; vojna pa je 
tudi vinarski in sadjarski šoli zadala take udarce, da se 
še danes borimo z njenimi pogubnimi posledicami. 

Zvvelfler je moral izročiti agende novemu ravna

telju Jakobu Žnidariču dne 2. in 3. januarja 1919. Po

uk v šoli se je vršil še do 27. januarja 1919. v nemščini. 
Tega dne se je zaključil zimski semester in početkom 
februarja je začel slovenski pouk. 

Jakob Žnidarič je bil Zweiflerjev naslednik do je

seni 1920., od tega časa pa upravlja in vodi zavod kme

tijski ravnatelj Andrej žmavc. 
Prej navedena «Pikardija« in «Grajski log« — 

skupno okroglo 75 oralov  tvorita še danes glavno to

rišče celokupnega kmetijskega obrata našega zavoda. Z 
raznimi nakupi se pa je šolsko posestvo tekom let za

okrožilo in povečalo; danes meri okroglo 100 oralov, kar 
v splošnem zadostuje za učne svrhe zavoda, ne zadostu

je pa za pridelovanje živeža, krme in lesa. Šolsko zem

ljišče se deli ro kulturnih vrstah takole: 

njive 15.50 ha 
travniki 4.16 
vrtovi za zelenjad . . . . 0.10 
drevesnica in vrt s špaliri . 1.20 

donosniki 10.53 
vinogradi 7.50 
gozdovi 16.— < 
poti in slavbišča 1.30 

skupaj okroglo 56.59 bn 
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številne so šolske zgradbe, ki jih je preko 20: šol

sko poslopje z internatom; gospodarska poslopja s hle

vi, delavnicami, shrambami, kolarnicami; kletarsko po

slopje s prešnico in vinsko kletjo; sadna klet s prostori 
za uporabo sadja; bosenska sušilnica in dr. Stojkoviča 
sušilnica; poslopje kmetijskokemijskega zavoda z žit

nico in gospodarskimi prostori; trije rastlinjaki, pet če

belnjakov, več stanovanjskih hiš za namenščence in de

lavce itd. Toliko zgradb ne bi prenašalo razmeroma ma

lo kmetijsko gospodarstvo kakih 100 oralov, a zahteva 
jih in bi jih še več potrebovala šola z internatom. 

Ob početku šole zgradbe seveda niso zadostovale. 
Ali pričeli so nemudoma sestavno prezidavati in dozi

davati: od mnogih drugih gradbenih del navajamo: 
Leta 1898.—99., ko še ni bilo današnje šolske stavbe, so 
pregradili kolarnico v jedilnico za učence, preuredili 
stare spalnice, sobe za knjižnico in zbirke, priredili 
prostore za pouk v kemiji na kmetijskokemijskem za

vodu, nabavili telefon i. dr. Leta 1899.—1900. se je ure

dilo današnje poslopje za uporabo sadja s sadno kletjo, 
ustanovila se je meteorološka postaja i. dr. Leta 1901.— 
l^cta i^02.— 19O3. sta dovoiiia država in dežela skupno 
210.C00 K za zgradbo novega šolskega poslopja z inter

natom, prešnico s kletjo in za druge naprave. Z velikim 
delom za začeli leta 1904. Prešnica in klet sta bili po

polnoma utrjeni že februarja 1905, popolnoma dogotov

Ijene in šolsko poslopje z internatom pa je bilo poleti 
1905 urejeno. Sledile so mnoge prezidave starih poslopij, 
ki so služila prej ua šolo: danes so tamkaj stanovanja, 
delavnice, hlevi z gnojiščem itd.; vse to dokazuje, da 
stare stavbe niso primerne za ustanovitev nove kmetij

ske šole, najmanj za tako, ki je spojena z internatom; 
bolje je že v početku zasnovati zavodu potrebne in pri

merne nove zgradbe. \ajžjvahnejša stavbena doba pa 

je tako k!a 1966. nekako minila, ni pa počivalo redno 
vzdrževanje vseh gradbenih naprav. Zlasti danes, ko 
popravljamo hkrati škodo vojne, je treba za to ogrom

nih izrednih sredstev, ki jih žal primanjkuje. 
Vendar so nam uspele tudi marsikatere nove ko

ristne, naprave, tako na primer od leta 1921. dalje: 
zgradbe mostne tehtnice in dr. Stojkoviča sušilnice za 
sadje, naprava plotov, nabava moderne hidravlične pre

še, številnih aparatov, strojev, orodja, knjig in učil, 
ureditev električne razsvetljave, s kojo smo nadomestili 
slabo piinovo itd. 

Rezultati mnogih poizkusov, ki se napravljajo v 
nasadih zavoda, v vinski kleti, pri uporabi sadja, na 
polju, travnikih itd., se sporočajo javnosti ustmeno, pis

meno in s tiskom. Plodovi smotrnega strokovnega dela 
koristijo naprednim kmetovalcem; absolventi zavoda pa 
nosijo svoje strokovno znanje domov ter ga v svojem 
kraju širijo z besedo in dobrim vzgledom. 

Splošni namen vinarske in sadjarske šole v Mari

boru je: 
L izobraževati kmečke mladeniče v vseh panogah 

kmetijstva, osobito v vinarstvu, kletarstvu, sadjarstvu 
in uporabi sadja; 

2. nudili praktičnim kmetovalcem in drugim (mo

žem in ženam) priložnost, da se seznanijo z novimi me

todami in izkušnjami v kmetijski stroki; v to svrho se 
prirejajo posebni učni tečaji; 

3. proučevati razna nova kmetijska vprašanja s 
poizkusi itd. 

Da doseže šola la smoter, združuje teoretični pouk 
s praktičnim delom; razkazuje posestnikom naprave 
in prireja številne skupne poučne izlete. 

Ako primerjamo novi učni načrt naše šole z da

našnjim, vidimo ogromen napredek: prvotno, in sicer 

od leta l$£2.jJ88i., je/;bilp,polc1g praktičnih ded samo 8 
učnih predmetov, a danes jih je 29! 

V letih 1872.—1881., torej za Goetheja, so učili te

le učne predmete: vinarstvo in kletarstvo, sadjarstvo in 
uporabo sadja, vrtnarstvo, prirodopis, nemščino, sploš

no poljedelstvo z blagoznanstvom in naukom o gno

jenju, zemljemerstvo in risanje, računstvo in geo

metrijo. 

V letih 1882.—1899., za Kalrnana, so razširili učno 
osnovo za dva predmeta (verouk in čebelarstvo); od 
1899.—1919., za Zvveiflerja, so se sprejeli v nastavni 
načrt še drugi važni predmeti (anatomija in fiziologi

ja rastlin, splošna kemija, vinska kemija in kemija 
vrenja, fizika, kmetijsko gospodarstvo in knjigovod

stvo), živinorejo so pa razširili in poglobili. 

Leta 1919. (po prevratu) je odpadla nemščina, zato 
se je pa sprejela v učni načrt slovenščina s spisjem in 
lepopisjem, leta 1920. poleg kmetijskega gospodarstva 
zadružništvo, kmetijsko kupčijstvo in kmetijsko pravo. 
srbohrvaščina, petje: leta 1921. splošno obrazovanje in 
kon verza torij; leta 1922. živinozdravstvo, gozdarstvo, bi

gijena (zdravstvo), rokotvorstvo, telovadba. 

Nikoli prej niso bili učenci tako mnogostransko 
zaposleni, kot so danes. Vse to pa zahteva tudi od nastav 
nega osobja in uprave zavoda neprimerno več dela nego 
kedaj prej. 

V zadnjih letih skuša zavod kar najbolj ustrezati 
osobito veliki potrebi: odgoji dobrega kmetiškega na

raščaja, vnetega za napredno gospodarstvo. To mu jam

či trajni obstoj v korist našega velevažnega kmetij

skega gospodarstva. 

(Dalje pTih<»dnjič). 


